
En ChileMujeres han mostrado
preocupación por cómo se ha ido
implementando la Ley Karin, cu-
ya mayor modificación en los pro-
cesos de investigación y sanción
se da en el ámbito del acoso labo-
ral. Sobre este aspecto, Francisca
Jünemann, presidenta ejecutiva
de ChileMujeres, aclara que “es
muy importante tener claro que
esto no es un tema de mujeres. Es-
to no es algo que se debe asociar a
las mujeres, a tener que capacitar
por las mujeres o que sea un pro-
blema de tener más mujeres en los
lugares de trabajo”.

Es más, según un estudio de
opinión que realizó la fundación,
el 40% de los hombres dice haber
sufrido acoso laboral en algún
momento de su trayectoria profe-
sional, mientras que el 37% de las
mujeres afirma esto. “No hay bre-
chas de género significativas”, di-
ce Jünemann.

—La primera fase de implemen-
tación de la ley es que las empre-
sas armen sus protocolos y capa-
citen a sus trabajadores. ¿Cómo
han visto ese proceso?

“Lo que me tiene bien preocu-
pada es que a veces quienes están
capacitando están exagerando las
conductas que pueden ser consti-
tutivas de acoso y no se están ape-
gando a lo que es el marco legal”.

“Por ejemplo, se centran en ac-
tos que son humanos de contacto,
cuando una persona de repente se
abraza para felicitar por algunas
cosas. Dicen: ‘No, es que nadie se
va a poder abrazar’. Entonces, es-
tán llevando conductas que son
humanas y que son propias de las
relaciones humanas a algo que no
tiene nada que ver con un acoso la-
boral o sexual. Eso es muy malo”.

“Cuando hablamos de acoso la-

boral, es de una agresión u hosti-
gamiento que produce maltrato,
menoscabo, humillación, que
perjudica la situación laboral u
oportunidades de empleo. Me
preocupan aquellas capacitacio-
nes que se están haciendo que dan
como actos de acoso cosas que no
son acoso. Finalmente, cuando to-
do es acoso, nada es acoso”.

—La Ley Karin ha generado la ex-
pectativa de que realmente va a
cambiar cómo se investiga el aco-
so laboral. ¿Creen que la Direc-
ción del Trabajo tendrá la capaci-
dad para supervisar todos los
procedimientos?

“Ellos no revisan el fondo de la
investigación. Cuando la empresa
investiga, ellos solamente revisan
los temas de forma, que se cum-
plan los plazos de investigación,
pero no es una especie de tribunal
de la investigación que hace la
empresa. Es algo mucho más sim-
ple, salvo que la investigación la
tenga que llevar la propia Direc-
ción del Trabajo”.

“Si la persona no confía en la
empresa, puede (denunciar) a la
Dirección del Trabajo. En esos ca-
sos, ahí sí va a tener que investi-
gar, ese es un proceso más largo y
no sabemos si va a tener la capaci-
dad. Esperemos que así sea”.

“Acá nos enfrentamos a un
problema no menor, que es que
finalmente la gente confíe más
en la Dirección del Trabajo que
en la empresa, y la Dirección del
Trabajo no le responda a esa per-
sona. Y ahí la Dirección del Tra-
bajo tiene un gran desafío en que
no puede fallar”.

—¿Cuáles son los desafíos pen-
dientes para que efectivamente
se produzca un cambio en cómo
se trata el acoso?

“Yo no centraría el cambio en

cómo procede la investigación. El
cambio acá está en la prevención.
Donde tienen que estar las expec-
tativas es en la transición hacia
una cultura donde el respeto sea
un principio intransable, capaci-
tando de forma adecuada a las
personas. Si es que alguien tiene
expectativas de que esto va a cam-
biar porque se hace un buen pro-
cedimiento de investigación, eso
es una equivocación. En esa etapa,
el daño a la persona ya se produjo,
ya está el acoso. Lo bueno de esta
nueva ley es que se transita de las
leyes que ya estaban en nuestro
Código del Trabajo, que estaban
más en la reacción, en la investiga-
ción, en la sanción, en la preven-
ción, a través de las capacitaciones

adecuadas. Es ahí donde se pro-
duce el cambio”.

—El desafío está en que el pro-
ceso de capacitación debe ser
continuo, porque en las empre-
sas los trabajadores van cam-
biando.

“Por eso nosotros vamos a ha-
cer una capacitación a través del
sistema de e-learning (ver recua-
dro). Así, cuando una persona en-
tra a la organización, inmediata-
mente la puede hacer. Esta capa-
citación debería ser requisito para
que las personas entren a trabajar
(a una empresa). Cuando tienes
las capacitaciones cargadas en
plataformas, cualquier persona se
puede conectar en cualquier mi-

nuto y no tienes que recurrir a al-
guien que vaya a capacitar exclu-
sivamente a esa persona”.

—¿Hay algún otro desafío pen-
diente?

“Yo creo que hay que aclarar
que no todos los actos son consti-
tutivos de acoso. Las personas
que capacitan tienen que ser sú-
per rigurosas en no generar esta
sensación de que no se puede ha-
cer nada. Se produjo mucho daño
antes de la entrada en vigencia de
la ley, cuando se empezó a hablar
de 18 conductas que eran consti-
tutivas de acoso, que no era así. La
ley ni siquiera da un ejemplo de
qué acto puede ser constitutivo de
acoso laboral, sexual o de violen-

cia de trabajo. Y lo que hace la cir-
cular de la Superintendencia de
Seguridad Social (Suseso) es esta-
blecer ejemplos”.

“Lo otro es que, igual como se
sanciona a una persona que co-
mete acoso, se debe sancionar a
aquellas personas que hacen de-
nuncias falsas. Aquellas perso-
nas que hagan una denuncia ma-
liciosamente falsa tienen que te-
ner en el reglamento interno las
mismas sanciones que se les es-
tablece a aquellas personas que
cometen acoso laboral y sexual.
El daño que se le puede producir
(a una persona) en su honra y en
su integridad psíquica puede ser
tan grave como que esa persona
haya sufrido un acoso”.

Fundación recalca que el principal cambio estará en la prevención:

ChileMujeres por Ley Karin: “La DT tiene
un gran desafío en el que no puede fallar”

CATALINA MUÑOZ-KAPPES

Francisca Jünemann, presidenta ejecutiva de la organización, afirma que, según una encuesta realizada por
su institución, en materia de acoso laboral “no hay brechas de género significativas”.

Francisca Jünemann, presidenta ejecutiva de ChileMujeres.
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Justo cuando las principales
distribuidoras eléctricas del país
enfrentan complejos procesos
sancionatorios tras su polémico
desempeño en los últimos y ex-
tensos cortes de luz, un informe
anual que mide cuáles son las
tendencias globales de las orga-
nizaciones indicó que, en el caso
de Chile, la reputación corpora-
tiva es el ámbito más importante
para 6 de cada 10 empresas.

La novena edición del informe
iberoamericano Approaching the
Future, elaborado por Corporate
Excellence en asociación con una
red de colaboradores en Latinoa-
mérica y España, incluida la Pon-
tificia Universidad Católica de
Chile, indicó que nueve tenden-
cias impactan en la agenda estra-
tégica de las organizaciones: re-
putación corporativa; propósito
corporativo; liderazgo responsa-
ble; sostenibilidad; inteligencia
artificial; nuevos modelos de tra-
bajo; comunicación corporativa,
marca corporativa, y digitaliza-
ción y ciberseguridad.

El estudio, que abarcó princi-
palmente Latinoamérica y Espa-
ña, y en el que participaron más
de 2.100 profesionales encuesta-
dos, indicó que la reputación
corporativa es el ámbito más re-
levante para un 63,6% de las or-
ganizaciones chilenas, siendo el

que más recursos recibe y el que
más ha crecido en importancia
(+14,8 puntos respecto a 2023). 

Asimismo, el 75% de los pro-
fesionales chilenos considera
que la reputación ha crecido en
importancia en los últimos 3
años, el 62,5% asegura trabajar
en este campo y 6 de cada 10 di-
rectivos destinan recursos a la
reputación.

“Gestionar la reputación es
gestionar (...) el reconocimiento
hacia lo que se hace y a la manera
en que se hace. Es gestionar la
confianza, un activo que el país
necesita acrecentar en las rela-
ciones empresariales y ciudada-

nas. No confiar es muy costoso
económica y emocionalmente,
como lo estamos observando y
viviendo en la actualidad”, des-
taca Paulina Gómez, decana de
la Facultad de Comunicaciones
de la Universidad Católica.

Y agrega: “Necesitamos em-
presas en las que confiar; y estas
solo podrán ser aquellas que a la
base tengan respeto por las per-
sonas y la sociedad a la que sir-
ven. Hablar de construir reputa-
ción hoy es hacerse cargo de esta
demanda. Estamos al debe en
varios sectores, como lo hemos
visto este año”. 

En una comparación con Lati-

noamérica y España, la reputa-
ción corporativa en 2024 se ubi-
ca ligeramente más arriba en el
caso de las compañías chilenas.
Pero se observan menos avances
en relación con el resto de la re-
gión y España en áreas como
sostenibilidad y digitalización y
ciberseguridad.

Otras variables

El liderazgo responsable es el
segundo tema más relevante pa-
ra el 63,1% de los profesionales
chilenos. Es, también, el tema
más importante para los altos di-
rectivos (67,3%) y el tercero al

que destinan más recursos y
energías (54,5%).

En cuanto a los desafíos, se
identifican dos retos principales
con valoraciones similares, que
comparten también los altos di-

rectivos: liderazgo conectado
que escucha y dialoga (35,7%), y
liderazgo consciente anclado en
el propósito y cultura (33,3%).

El propósito corporativo es el
tercer ámbito más importante
para las organizaciones en Chile,
con un 47,7%. Se ubica, al mis-
mo tiempo, como el segundo te-
ma más importante para la alta
dirección y el cuarto al que más
recursos destinan (52,7%), dado
“el papel que juega como palan-
ca fundamental de transforma-
ción empresarial que fortalece
su posicionamiento y relevan-
cia”, remarca el estudio. 

La sostenibilidad se posicio-
na como el cuarto tema más re-
levante, con un 44,9% de las
empresas trabajando en este
campo. No obstante, se observa
un distanciamiento frente a la
importancia e inversión de re-
cursos que hacen otros países
latinoamericanos y las empre-
sas en España.

Reporte iberoamericano mide las tendencias en las organizaciones:

Reputación corporativa es 
el ámbito más crucial para 6 
de cada 10 empresas en Chile 

Según informe Approaching the Future, el 75% de los profesionales chilenos
considera que la reputación ha crecido en importancia en los últimos 3 años.
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n El costo de la
capacitación 
“Lo que nos ha preocupado es

que las capacitaciones, que es
una obligación legal, están signi-
ficando un costo para la empre-
sa. Eso está generando una
brecha entre aquellas empresas
grandes o medianas con recur-
sos, que tienen los medios para
contratar capacitaciones de
personas, y otras micro y peque-
ñas que no las tienen”, observa
Francisca Jünemann, presidenta
ejecutiva de ChileMujeres.

Como respuesta a esta necesi-
dad de las empresas más peque-
ñas, en la fundación están traba-
jando en armar una capacitación,
a través de e-learning, que
estará disponible de manera
gratuita para todas las empresas
que la quieran usar, de manera
que el costo no sea una barrera
para que las personas se capaci-
ten. Además, también tendrán
disponible un instrumento de
autoevaluación, donde las em-
presas podrán ver cómo están
cumpliendo con el marco legal y
las buenas prácticas.
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